

# مرزا صاحب کا فتویٰ طاعونی مردوں کی دن کے متعلق

بلائے کوئی ادا یعنی بد نما ہو جا ۔ کسی طرح سے تو سجاے ولو کہ دیکھا  
مرزا جی کی نیز نیکیاں جو خاکار کو معلوم ہیں کاش مرزا جی کے دام افتادوں خصوصاً علم و فضل کو عیوں  
کو معلوم ہوں تو ایک بیکند کے لٹو بھی مرید نہیں رہ سکتی۔ ایک زمانہ وہ تہا جب اپنے دعویٰ کیا تھا کہ  
طاعون پرے مخالفوں پر عذاب بھیجا گیا ہے میرے مرید اس سے محفوظ رہیں گے چنانچہ رسالہ  
رک کاغذی کشتی فوج میں لکھا تھا کہ :-

یہ اگر ہماری لئے آسانی روک نہوتی تو سب سے پہلور عایا میں سے ہم ٹیکار کرتے  
اور آسانی روک یہ ہو کہ خدا نے چاہا کہ اس زمانہ میں انسان کے لٹو ایک آسانی  
رحمت کا نشان دکھا دو سوائس نے مجھو مخاطب کر کے فرمایا ہو کہ تو اور جو شخص  
تیرے گھڑکی چار دیواری کے اندر ہوگا اور وہ جو کامل پیروی اور سچو تلوئی سے  
تجربہ میں جو ہو جائیگا وہ سب طاعون سے بچاؤ جائیں گے (دوست)

اس جہارت کی مرزا تشریح کرنے کی حاجت نہیں کیونکہ مضمون صاف ہی کہ مرزا جی اور انکو گھر دہلے اور  
ان کے راسخ الاعتقاد فانی الشیخ جگنو فانی المرزا کہنا بجا ہو طاعون سے محفوظ رہیں گے۔ یہی مضمون  
کہ مرزا جی نے کتاب مواہب الرحمن میں اور یہی واضح کر دیا ہے جس کے ہم مشکور ہیں آپ فرماتی ہیں  
لما من الطاعون امان ولا تضحی فونی من هذا الیدان فان النار  
غلاماً بل غلام الغلمان (دوست)

یعنی ہماری لئے طاعون سے امان ہو چھکو طاعون سے مت ڈرو طاعون ہمارا غلام یعنی توت فرزندوں  
ہے بلکہ غلاموں کا غلام ہو ۔ مگر چونکہ مرزا جی کو اپنا اندکا پل معلوم تھا کہ وہوں کی آواز ہی آواز ہو  
اندر کچھ نہیں۔ اسی آپ نے طاعون زدوں سے بڑی احتیاط اور پرہیز کے حکم صادر کیوں بہا تک کہ مرزا

یہ مرزا جی کی فصیح ادبی بے شل عربی جو جسیں غلام بنے تابعدار رکھا ہے حالانکہ یہ معنی اس کے  
فارسی استعمال میں ہیں عربی میں غلام کے معنی بچو کے ہیں اسی عربی پر آپکو نامزد کر میری جیسی کوئی کچھ  
نہیں سکتا شاید غلام فوسبی میں شل چاہتے ہیں (ڈاؤن)

جی کا مقرب اور تے چائنے والا البدرا کا اڈیٹر محمد افضل جب لاعون ہی سے قادیان میں راؤ مرزا اور مرزائیوں نے ان سے کوئی ہمدردی نہ کی بلکہ جن سجدیں اس کی چار پائی الگ کی گئی تھی مگر مرزا جی اس سجد کے کنوئیں سے دستی اور ڈول کئی دفنوں تک اترارہا کہ کہیں اس کنوئیں کا پانی سٹے گھر نہیں نہ لے آویں۔ نہ اس کے جنازہ پر کوئی گیا۔ یہاں تک کہ قاضی امیر حسین بھروی کا جوان دیکھا کا اعون کی بھینٹ چڑھا اور مرزائیوں نے اس سے ہی وہی سلوک کیا جو فضل مذکور سے کیا تھا تو قاضی موصوف نے مرزا جی کی خدمت میں آکر بہت شور و غب کیا کہ آپ کے مرید تو کافروں سے بدتر ہیں کسی میں ہمدردی نہیں۔ یہ نہیں وہ نہیں اپسر مرزا جی کو ہوش آیا تو اپنے ایک تقریر کی جو ہمیں شہر کے اخبار بد قادیان میں چھپی تھی جو یہ ہے۔

اِس وقت تمام جماعت کو نصیحت کی جاتی ہے کہ اپنی جماعت کے اندھا معنی کے پیاروں اور شہیدوں کے ساتھ پوری ہمدردی اور انوث کا سلوک کرنا چاہئے۔

یاد رکھو تم میں اس وقت دو افواج جمع ہو چکی ہیں ایک تو اسلامی اخوت اور دوسری اس سلسلہ کی انوث ہے پھر ان دو افواج کے ہوتے ہوئے گریزاورد ہری ہو تو یہ سخت قابلِ غور امر ہے میں سمجھتا ہوں کہ جن لوگوں کو تم خارج از مذہب سمجھو جو اور وہ تم کو کافر کہتے ہیں ان میں ایسے موقع پر سردہری نہیں ہوتی جن لوگوں کو سردہری ہوتی ہے وہ دو باتوں کا لحاظ نہیں رکھتے۔ افراط اور تفریط کا۔ اگر افراط اور تفریط کو چھوڑ کر اعتدال سے کام لیا جاوے تو ایسی نکایت پیدا نہ ہو جبکہ تواضع و تواضع اور تواضع کا حکم ہے تو پھر ایسے مردوں سے گریز کیوں کیا جاوے۔ اگر کسی کے مکان کنگا کنگ جاوے اور وہ فریاد کرے۔ تو جیسے یہ گناہ ہو کہ محض اس خیال سے کہ میں نہ جل جاؤں۔ اس مکان کو اور اس میں رہنے والوں کو جلنے نہ دو۔ اور جا کر آگ بھلنے میں مدد نہ دو۔ ویسے ہی یہ بھی محبت ہے۔ کہ ایسی بے اعتدالی سے اس میں کود پڑے کہ خود جل جاوے۔ ایسے موقع پر اعتدال مناسب کے ساتھ ضروری ہے کہ آگ بجھانے میں اس کی مدد کرے۔

پس اسی طریق پر یہاں بھی سلوک ہونا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ نے جابجا دم کی تعلیم دی ہے کہ یہی انوث اسلامی کا نشا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے صاف طور پر فرمایا ہے کہ تمام مسلمان مومن

آپسین بھائی ہیں ایسی صورتیں کہ تم میں پہلا ہی اغوت قائم ہو۔ اور پھر اس سلسلہ میں ہونے کی وجہ سے دوسری اغوت بھی ساتھ ہو۔ یہ بڑی غلطی ہوگی کہ کوئی شخص مصیبت میں گرفتار رہا اور نقصان قدر سے اسے ماتم پیش آجاوے تو دوسرا تجھ پر تکفین میں ہی اس کا شریک نہ ہو۔ ہرگز ہرگز اللہ تعالیٰ کا یہ منشا نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ جنگ میں شریک ہوتے یا مجروح ہو جاتے تو میں یقین نہیں رکھتا کہ صحابہ انہیں چھوڑ کر چلے جاتے ہوں۔ یا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اس بات پر راضی ہو جاتے کہ وہ انھیں چھوڑ کر چلے جائیں۔

میں سمجھتا ہوں کہ ایسی وارداتوں کے وقت ہمدردی ہی ہو سکتی ہے اور احتیاط مناسب ہی عمل میں لائی جاسکتی ہے۔ اولیٰ تو کتاب اللہ سے یہ مسئلہ ملتا ہی نہیں کہ کوئی مرض لازمی طور پر دوسرے کو لگ ہی جاتی ہے۔ ان جس قدر تجارب سے معلوم ہوتا ہے اس کے لگو بھی اسی قدر ترقی سے احتیاط مناسب کا پتہ لگتا ہے جہاں ایسا مرکز و باکا ہو کہ وہ شدت سے پہیلی ہوئی ہو۔ وہاں احتیاط کر لے یہی مناسب ہے لیکن اس کے ہی معنی نہیں کہ ہمدردی چھوڑ دو۔ خدا تعالیٰ کا ہرگز یہ منشا نہیں ہے کہ انسان ایک میت سے اس قدر بعد اختیار کرے کہ میت کی ذلت ہو اور پھر اس کے ساتھ جماعت کی ذلت ہو۔ خوب یاد رکھو کہ ہرگز اس بات کو نہیں کرنا چاہئے جبکہ خدا تعالیٰ نے تمہیں باہم بھائی بنا دیا ہے پھر نفرت اور بعد کیوں ہو سکتا ہے اگر وہ ہی مر گیا تو اس کی ہی کوئی خبر نہ لگا اور اس طرح پر اغوت کے حقوق تلف ہو جائینگے خدا تعالیٰ نے دہی شہم کے حقوق رکھے ہیں حقوق العباد و حقوق العباد۔ جو شخص حقوق العباد کی پروا نہیں کرتا وہ آخر حقوق اللہ کو ہی چھوڑ دیتا ہے کیونکہ حقوق العباد کا سماں ظاہر کھنا یہ ہی تو امر الہی ہے جو حقوق اللہ کے نیچے ہے۔

یہ خوب یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ پر توکل ہی کوئی شے ہے یہ مت سمجھو کہ تم نری پرہیزوں سے بچ سکتے ہو جب تک خدا تعالیٰ کے ساتھ سچا تعلق نہ ہو اور انسان اپنے آپ کو کارآمد انسان نہ بناوے اس وقت تک اللہ تعالیٰ اٹکی کچھہ پر وہ نہیں کرتا خواہ ہزار بار پھاگتا پھری کیا وہ لوگ جو طاعون میں مبتلا ہوتے ہیں وہ پرہیز نہیں کرتے؟ میں نے سنا ہے کہ لاہور میں نواب صاحب کو قریب ہی ایک انگریز رہتا تھا وہ مبتلا ہو گیا حالانکہ یہ لوگ تو بڑی پرہیز کرنے والے ہیں۔ نراہر ہیز

کوئی چیز نہیں جنک خدا تعالیٰ کے ساتھ سچا تعلق نہ ہو۔ پس یاد رکھو کہ حقوق اخوت کو ہرگز نہ چھوڑو۔ ورنہ حقوق اللہ ہی نہ رہیں گے خدا تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے کہ یہ طاعون کا سلسلہ جو مرکز پنجاب ہو گیا ہے کتناک جاری رہی لیکن مجھ ہی بتایا گیا ہے **إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا أَرْبَابَهُمْ** اللہ تعالیٰ کسی حالت قوم میں تبدیلی نہ کرے گا جنک لوگ دوسری تبدیلی نہ کریں گے۔ ان باتوں کو سنکر یوں تو ہر شخص جواب دینے کو تیار ہو جاتا ہے کہ ہم نماز پڑھتے ہیں استغفار بھی کرتے ہیں پھر کیوں مصائب اور ابتلا آ جاتے ہیں اہل بات یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی باتوں کو جو سمجھ لے وہی سید ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کا نشانہ کچھ اور ہوتا ہے سمجھا کچھ اور جاتا ہے اور پھر اپنی عقل اور عمل کے پیمانہ سے اسے ناپا جاتا ہے یہ ٹھیک نہیں ہرگز جب اپنے مقررہ وزن سکھ استعمال کی جاوے تو وہ فائدہ نہیں ہوتا جو اس میں رکھا گیا ہے مثلاً ایک دوائی جو تولہ کھانی چاہئے اگر ایک تولہ کے بجائے ایک بوند استعمال کی جاوے تو اس سے کیا فائدہ ہوگا اور اگر دوائی کی بجائے کوئی ایک دانہ کھالے تو کیا وہ میری کا باعث ہو سکیگا اور پانی کے پیالہ کے بجائے ایک قطرہ میراب کر سکیگا ہرگز نہیں یہی حال اعمال کا ہے جنک وہ اپنے پیمانہ پر نہوں وہ اوپر نہیں جاتے ہیں۔ یہ سنت اللہ ہے جو ہم بدل نہیں سکتے پس یہ بالکل خطا ہے کہ اسی ایک امر کو پتے باندھ لو کہ طاعون والے سے برہیز کریں تو طاعون نہ ہوگا۔ پرہیز کرو جہاں تک مناسب ہو لیکن اس پرہیز سے باہمی اخوت اور ہمدردی نہ اٹھ جاوے اور اس کے ساتھ ہی سچا تعلق پیدا کرو۔ یاد رکھو کہ مردہ کی تمہیز و تکفین میں مدد دینا اور اپنی بہائی کی ہمدردی کرنا صدقات و خیرات کی طرح یہی ایک قسم کی خیرات ہے اور یہ حق العباد کا ہے جو فرض ہے جیسے کہ خدا تعالیٰ نے صوم و صلوة اپنی لئے فرض کیا ہے اسی طرح اسکو بھی فرض ٹھہرا لیا ہے کہ حقوق العباد کی حفاظت ہو۔ پس ہمارا کہی یہ مطلب نہیں ہے کہ اعتقاد کرتے کرتے اخوت ہی کو چھوڑ دیا جائے۔ ایک شخص مسلمان ہو اور پھر سلسلہ میں داخل ہو اور اسکو یوں چھوڑ دیا جائے جیسے کہتے کہ یہ بڑی غلطی ہے جس زندگی میں اخوت اور ہمدردی

مردہ طاعون کو نہی بگاڑنا تمام چھوڑنے کے لئے مرکز دہلی پنجاب بھیجا۔ طاعون پنجاب کا مرکز ہی پنجاب طاعون کا ہے مرزا جو! اسی ایات پر تم لوگ مرزا جی کو سلطان القلم بنا کر کہتے ہو؟ شرم! (دناٹ ڈیوٹر)

ہی نہ ہو وہ کیا زندگی ہو۔

پس ایسے موقع پر یاد رکھو کہ اگر کوئی ایسا واقعہ ہو جائے تو ہمدردی کے حقوق فوت نہ ہونے  
 پائیں ہاں مناسب اعتبار سے یہی کہہ سکتا ہوں کہ مثلاً ایک شخص طاعون زدہ کا لباس پہن لے یا اس کا پس  
 خوردہ کھانے تو اندیشہ ہو کہ وہ مبتلا ہو جائے لیکن ہمدردی یہ نہیں بتاتی کہ تم ایسا کرو۔ احتیاط  
 کی رعایت رکھ کر اسکی خبر گیری کرو اور پھر جو زیادہ وقیم رکھنا ہو وہ غسل کر کے صاف کپڑے بدل  
 لے جو شخص ہمدردی کا چہرہ نہ ہو وہ دین کو چھوڑتا ہے قرآن شریف فرماتا ہے **مَنْ قَتَلَ نَفْسًا**  
**بِغَيْرِ قَتْلِهَا أَوْ فُسْكَادِهَا** یعنی جو شخص کسی نفس کو بلا وجہ قتل کر دیتا ہے وہ گویا ساری  
 دنیا کو قتل کرتا ہے ایسا ہی کہتا ہوں کہ اگر کسی شخص نے اپنے بہائی کے ساتھ ہمدردی نہیں  
 کی تو اس نے ساری دنیا کے ساتھ ہمدردی نہیں کی۔ زندگی سے استغداد پاری نہ کر دے کہ ایمان ہی  
 جاتا ہے حقوق اخوت کو کبھی نہ چھوڑو۔ وہ لوگ بھی تو گزریں جو دین کے کسی شہید ہو چکی ہیں  
 کیا تم میں سے کوئی اس بات پر رہنی ہو کہ وہ بیمار ہو اور کوئی اسے پانی تک نہ دیکر جاوے۔

خوفناک وہ بات ہوتی ہے جو تجربہ سے صحیح ثابت ہو بعض ماہ ایسے ہیں جنہوں نے سداً طاعون  
 سے مری مردوں کو غسل دیا ہے اور انہیں کچھ نہیں ہوا۔ ان حضرت علیؑ علیہ السلام نے یہی لے  
 فرمایا ہے کہ غلط ہے کہ ایک کی بیماری دوسرے کو گجاتی ہے و بائی ایام میں اسنا لحاظ کرو کہ  
 ابتداءی حالت ہو تو وہاں سو نکل جاوے لیکن جب زرد شود ہو تو مت ہماگے۔

حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنی بیٹوں کو کہا تھا کہ تم ابواب متفرقہ سو داخل نہ ہونا اس لحاظ کہ  
 کہ جاوے کوئی باسوس سمجھ کر پڑنے۔ احتیاط تو ہونی لیکن قضاء و قدر کے معاملہ کو کوئی روک  
 نہ سکا وہ ابواب متفرقہ سے داخل ہو کر لیکن پکڑے گئے پس یاد رکھو کہ ساری فضل ایمان کے ساتھ  
 ہیں ایمان کو مضبوط کر و قطع حقوق معصیت ہو اور انسان کی زندگی ہمیشہ کے ہی نہیں ہو ایسا  
 پر بریز اور بعد جو ظاہر ہو وہ عقل اس انصاف کی رو سے صحیح نہیں ہے ایسے مور سے اپنی آپ  
 کو بچاؤ جو تجربہ میں مضر ثابت ہوئی ہیں۔

یہ جماعت جسکو خدا تعالیٰ غم نہ بنانا چاہتا ہے اگسکا بھی یہی حال ہو کہ ان میں اخوت اور ہمدردی

بابت جولائی ۱۹۰۷ء

بابت جولائی ۱۹۰۷ء ابواب متفرقہ سو داخل نہ ہونا کہاں مذکور ہے؟ ہی رہتے پڑتا پانی اپنی خبر دانی کو وغیرہ ہوا کیونکہ ذلت انہم میں

ذہن بڑی خرابی ہوگی۔ میں دوسرا پہلو نہ بیان کرتا لیکن چھو جو کہ سب سے ہمدردی ہے اسلئے اسے بھی میں نے بیان کرنا ضروری سمجھا۔

بہر حال باہم ہمدردی ہو اور اب میں اس دعا کی طرف متوجہ ہوتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت سے اس طاعون کو اٹھائے۔ آمین (۱) بدرمہ می ۱۹۰۸ء

اس ساری تقریر میں دو تین ہی باتوں کا ذکر ہے جسکو شیطان کی آنت سے بھی شب عادت زیادہ بنا لیا گیا ہے (۱) مرزا میوں میں طاعون ہوا اور ضروری (۲) دویم یہ کہ طاعون متعدی مرض نہیں ہے۔ (۳) سویم طاعون مردوں کی بے عزتی نہیں چلے۔ انکو دفن کفن وغیرہ میں شریک ہونا چاہئے بہت خوب ہمیں اس میں بحث نہیں ہمارا مقصود ابھی آگے ہی مگر اس مقصود سے پہلے ہم ایک لطیفہ بتلانا ضروری جانتے ہیں۔

اس تقریر میں یہ ذکر ہے کہ اس جماعت میں اگر انوش اور ہمدردی نہ ہو تو بڑی خرابی ہوگی۔ مگر دوسرے ایک موقع پر مرزا بھی خود ہی تسلیم کرتے ہیں کہ میری مرید بظن ہیں۔ بد تہذیب۔ نامزد ہیں۔ ناپاک باطن ہیں وغیرہ میں چنانچہ آپ کے الفاظ یہ ہیں۔

حضرت مولوی نور الدین صاحب علیہ تعالیٰ اراحمہ سے یہ تذکرہ کر چکی ہیں۔ کہ ہماری جماعت کے اکثر لوگوں نے اب تک کوئی خاص اہلیت اور تہذیب اور پاک دلی اور پرہیزگاری اور لٹری محبت باہم پیدا نہیں کی سو میں دیکھتا ہوں کہ مولوی صاحب موصوف کا یہ مقولہ باطل صحیح ہو چھو معلوم ہوا ہے کہ بعض حضرات جماعت میں داخل ہو کر اور اس عاجز سے محبت کر کے اور جہد توبہ و نصح کے پیر بھی دیئے کچھ ہیں کہ اپنی جماعت کو غریبوں کو بہیڑوں کی طرح دیکھتی ہیں وہ ماری سب کے سب دہن سے سلام علیک نہیں کر سکتے جو جائیکہ خوش خلقی اور ہمدردی سے پیش آویں اور انہیں سفار اور خود غرض اس قدر دیکھتا ہوں کہ وہ ادنیٰ ادنیٰ خود غرضی کی بنا پر لڑتے ہیں اور ایک دوسرے سے دست بردار ہوتے ہیں اور ناکارہ باتوں کی وجہ سے ایک دوسری پر تل جوتابے بلکہ بسا اوقات گالیوں تک نوبت پہنچتی ہے اور دونوں میں کینے پیدا کر لیتے ہیں۔ دکھانے پینے کی قسموں پر نفسانی بحثیں ہوتی ہیں۔ (۱) ہشتہارا تو آؤ جلد متحرک ہر شاہ شہادت

مرزا میوں! کیا تم ایسے ہی پانی ہو۔ انوس! (مرقم)

اسی مرزائی تحریر سے ثابت ہوتا ہے کہ مرزاجی کی تشریف آوری سے اسلام کو کوئی ایسا بڑا  
 فائدہ نہیں ہوا جتنا کہ نقصان ہوا ہے۔ غیر یہ بھی ہے۔ اس کی ہی ہمارا مطلب نہیں بلکہ مطلب ہمارا آگے  
 آتا ہے۔ مرزاجی نے ۱۰ اپریل کے حکم میں ایک نیا سرکل جاری کیا جو قابل غور ہے۔ اپنے رائے میں :-  
 جسے یہ دن خدا تعالیٰ کے غضب کو دفن ہیں اللہ تعالیٰ نے کئی باغیوں کو بذریعہ وحی فرمایا ہے کہ غضبنا  
 غضباً شدیداً آج کل طاعون بہت بڑھتا جاتا ہے اور چاروں طرف آگ لگی ہوئی ہے میں اپنی  
 جماعت کو اسطو خدا تعالیٰ سے بہت دعا کرتا ہوں کہ وہ اس کو بجائے رکھو مگر قرآن شریف سے  
 ثابت ہے کہ جب تہرا کئی نازل ہوتا ہے تو بدوں کے ساتھ نیک بھی لپیٹے جاتے ہیں اور پھر  
 ان کا حشر اپنے اپنی اعمال کے مطابق ہونا دیکھو حضرت نوح کا طوفان سب پر پڑا اور ظاہر  
 ہے کہ ہر ایک مرد عورت اور بچے کو اس سے پوری طور پر بھرنہ تھی کہ نوح کا دعویٰ اور دلیل  
 کیا ہیں۔ جماد میں جو فتوحات ہوئیں وہ سب اسلام کی صداقت کو واسطے نشان تھیں لیکن  
 ہر ایک میں کفار کے ساتھ مسلمان بھی مارے گئے کافر جنہم کو گیا اور مسلمان شہید کھلایا ایسا ہی  
 طاعون ہماری صداقت کو اسطو ایک نشان ہے اور لیکن ہے کہ اس میں ہماری جماعت کے  
 بعض آدمی بھی شہید ہوں ہم خدا تعالیٰ کے حضور دعا میں مصروف ہیں کہ وہ ال میں اور  
 غیروں میں تیز قائم رکھو لیکن جماعت کے آدمیوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ صرف ہاتھ پر ہاتھ رکھنے  
 سے کچھ نہیں بنتا جب تک کہ ہماری تعلیم پر عمل نہ کیا جاوے۔ سب ہی اول حقوق اللہ کو ادا کرو۔  
 اپنی نفس کو تمام جذبات سے پاک رکھو اس کے بعد حقوق عباد کو ادا کرو اور اعمال صالحہ کو پورا  
 کرو خدا تعالیٰ پر سچا ایمان لاؤ اور تضرع کے ساتھ خدا تعالیٰ کے حضور میں دعا کرتے رہو اس کو  
 بعد اسباب ظاہری کی رعایت رکھو۔ جس مکان میں چوبی مرنے شروع ہوں اس کو خالی کر دو  
 اور جس محلہ میں طاعون ہو اس محلہ سے نکل جاؤ اور کسی کھلے میدان میں جا کر ڈیرا لگاؤ جو تم میں  
 سے بتقدیر آگئی طاعون میں مبتلا ہو جاؤ اس کے ساتھ اور اس کے لواحقین کے ساتھ پوری ہمدردی  
 کرو اور ہم طرح سے مدد کرو اور اس کے علاج معالجہ میں کوئی دقیقہ اٹھانا نہ رکھو۔ لیکن یاد رہے  
 کہ ہمدردی کے یہ معنی نہیں کہ اس کے زہریلے سانس یا کپڑوں سے متاثر ہو جاؤ بلکہ اس  
 اثر سے بچو۔ اسے کھلے مکان میں رکھو اور جو خدا نخواستہ اس بیماری سے مر جائے وہ شہید ہے

اس کو واسطی ضرورت نکل گی نہیں اور نہ نیا کفن پہنانے کی ضرورت ہو اسکو دی کپڑی رہنے دو اور ہوسکی تو ایک سفید چادر اسپر ڈال دو اور چونکہ مرنے کے بعد میت کے جسم میں نہر ملا اثر زیادہ ترقی پکڑتا ہو اس واسطے سب لوگ اس کے ارد گرد جمع نہ ہوں حسب ضرورت میں آدی اس کی چار پائی کو اٹھائیں اور باقی سب دور کھڑے ہو کر مثلاً ایک سو گز کے فاصلہ پر جنازہ پڑھیں۔ جنازہ ایک دعا ہے اور اسکے واسطے ضروری نہیں کہ انسان میت کے سر پر کھڑا ہو۔ جہاں قبرستان دور ہو۔ مثلاً لاہور میں سامان ہوسکی تو کسی گاڑی یا چکر کھڑے پر میت کو لاد کر لیجاویں اور میت پر کسی قسم کی جنس فرغ نہ کیجاوے۔ خدا کے فضل پر اعتراض کرنا گناہ ہے اس بات کا خوف نہ کرو کہ ایسا کرنے سے لوگ تمہیں برا کہیں گے وہ پہلے کب تمہیں پہچانتے ہیں یہ سب باتیں شریعت کے مطابق ہیں اور تم دیکھ لو گے کہ آخر کار وہ لوگ جو تم پر ہنسی کرینگے خدا ہی ان باتوں میں تمہاری پیروی کریگا۔

مگر یہ بہت تاکید ہے کہ جو مکان تنگ اور تاریک ہو اور ہوا اور روشنی خوب محدود نہ آسکے۔ اسکو بلا وقت چھوڑ دو کیونکہ خود ایسا مکان ہی خطرناک ہوتا ہے گو کوئی چوہا ہی اس میں مرا ہو۔ اور حتی المقدور مکانوں کی چیتوں پر رہو نیچے کے مکان سے پہنیز کرو اور اپنے کپڑوں کو صفائی سے رکھو نایاں صاف کراتے رہو سب سے مقدم یہ کہ اپنے دلوں کو بھی صاف کرو اور خدا کے ساتھ پوری صلح کرو (الحکم ۱۰ ابراہیل سنہ ۱۹۰۰ء)

ناظرین! خدا را بس مصنوعی مسج کی چال بازیوں دیکھتے جائیں کہ پہلے سرکار مندرجہ بدرہم ملی سنہ ۱۹۰۰ء میں کیا ہدایتیں کرتا ہے اور کیسا برادرانہ سلوک سکھاتا ہے کہ میت کو ذلیل نہ کرو اور پہنیز سے کیا ہوتا ہے۔ ایک ملا مردہ شو (سیکنڈ ٹولڈ طاعونی مردوں کو غسل دیتا ہے اسکو کچھ ہی ضرر نہیں ہوتا۔ قرآن مجید ص ۱۰ طاعون کا متعدی ہونا ثابت ہی نہیں بلکہ حصص ہم ہے وغیرہ اسکو دوبارہ پڑھے مگر اس مضمون میں میت کے قریب جانے سے بھی روکتا ہے تین چار آدنی چار پائی اٹھا کر چلیں بلکہ ہٹ کر دوڑیں بلکہ جنازہ ہی سو گز کے فاصلہ پر پڑھیں۔ واہ سبحان اللہ (مرے مردو نہ فاتحہ نہ درود)

مرزا میوا ایس ڈیکورٹریل ڈیشیڈ کیا تم میں کوئی ہی سجدہ نہیں؟ واقعی نہیں۔ جب اس جڑھے میاں پہلی بڑا کئی تھی تو اس وقت ہی تم لوگوں نے سبحان اللہ کہا تھا اور جب یہ

بچہ مرنا یو: کوئی آرتھ یا حدیث ہی اس دعوے پر پوچھ سکتے ہو (مرقع)



دوسری بے ڈھب کہہ ہی تو اس وقت بھی تم لوگوں نے آمنا و صدقا کہا اس لڑی تہا رو حال پرخت  
افسوس ہو کہ تم تو لوگوں نے اپنی باگ کس خمیلی کے ہاتھ میں دو رکھی جو جسے اتنی ہی خبر نہیں کہ شریعت ک  
سیا ہول میں یا میں نے پہلے کیا کہا تھا اور اب کیا کہتا ہوں آخر سچ ہی تو ہے ۔  
کیونکہ جو باور ہو کہ ایفا ہی کریں گے ۔ کیا وعدہ انہیں کر کے کرنا نہیں آتا  
ماظین اس مضمون منقولہ کا خلاصہ یہ ہے کہ ڈاکٹری طریق سے پرہیز کرو اور اسباب پر اعتقاد کرو۔  
بس اس خلاصہ کو ملحوظ خاطر رکھ کر اس ردولنے کی ایک اور برسنو! آپ اپنی کتاب مواہب الرحمن  
میں لکھتے ہیں :-

اعلم ان الأسباب اصل عظیم للشرك الذي لا يضرها غنا اقربا و اباب  
الشرك و اوسعها للذي لا يحزر و كمن قوم اهلكهم هذا الشرك و اوردى  
فصاروا كالطبعيين في الدهر بين (س)

یعنی اسباب طبعیہ کا پابند ہونا شرک کی بڑی جڑ ہے جو کہی نہ سخت جائیگا اور شرک کے سبب و اذوں  
سے بہت قریب یہ دروازہ (اسباب طبعیہ کا) ہے اور سب سے فرخ اور چوڑا اس شخص کے حق  
میں جو شرک سے بچتا نہیں۔ بہت سی قوموں کو اس شرک (یعنی اسباب کے استعمال اور بھروسہ)  
نے گمراہ کر دیا پس وہ طبعی یا دہریہ ہو گئے۔

مرزا میو! کرشن پتھیو! اس بڑی خمیلی سے تم پوچھ سکتے ہو یا میں اپنی طرف سے پوچھنے  
کی اجازت دو سکتے ہو کہ جب اسباب پر بھروسہ کرنے سے آدمی گمراہ اور شرک ہو جاتا ہے تو تم نے  
۱۰ اپریل کے احکم میں جو مسئلہ دیا ہے کہ طاعونی مردہ میں زہر ملا اثر زیادہ ہلانا جو دم اس موقع پر  
ڈاکٹری او طبی طریق سے تم پر سوال نہیں کرتے کہ مردہ میں زہر ملا اثر کیوں ہوتا ہے یا نہیں ہوتا  
ہے اس لئے کہ اس کو ہمارا مطلب نہیں، تو یہ پرہیز جو آپ نے بتایا ہے اسباب کے لحاظ سے ہے  
یا کچھ اور۔ پھر آپ ہی اس کی پابندی سے شرک ہو کر یا نہیں؟

مرزا میو! تمہاری دکالت میں ہم نے سوال تو کر دیا اگر جواب ملنے کی توقع نہیں پس اب  
تم جانو اور تمہارا گرو۔ ہم نے تو تمکو اس شرک اور گمراہ کی گمراہی کا ثبوت دینا تھا جو دیدیا اب تم جانو اور  
وہ جانے سے مراد انصیحت بود و گفتیم ۔ حوالہ با خدا کریم و فقیم